

# 央行节后急加息应对通胀压力

## 一年期存贷款基准利率上调0.25个百分点,其他档次相应调整

### 政策

据新华社电 中国人民银行8日晚间宣布,自9日起上调金融机构一年期存贷款基准利率0.25个百分点,其他各档次存贷款基准利率相应调整。调整后,一年期存款利率达到3%,一年期贷款利率达到6.06%。这是央行今年以来首次上调利率,也是

2010年以来第三次上调利率。央行曾于去年10月份和12月份两次上调利率。分析人士认为,央行选择在农历新年刚过这一节点来加息,意在应对当前不容忽视的通胀压力。

“虽然去年12月居民消费价格指数(CPI)较11月出现小幅回调,但今年尤其是上半年我们面临的通胀压力仍不容忽视,这是央行此时加息的根本原因。”中央财经大学金融学院院长张礼卿说。

### 金融机构人民币存贷款基准利率调整表

一、城乡居民和单位存款	调整后利率	二、各项贷款	调整后利率
(一)活期存款	0.40	六个月	5.60
(二)整存整取定期存款		一年	6.06
三个月	2.60	一至三年	6.10
半年	2.80	三至五年	6.45
一年	3.00	五年以上	6.60
二年	3.90		
三年	4.50		
五年	5.00		

### 分析

## 新年首次加息对百姓生活有何影响?

兔年新春的气氛还飘扬在空气里,在节后上班第一天,人们迎来2011年第一次加息。专家指出,央行加息的举措将有利于抑制通胀,控制物价上涨。而此次加息之后,选择储蓄的居民将获得更多的利息收入,而房奴们又要从口袋里多掏点钱出来了。记者 宛月琴

### 存款 1万元定存一年利息多出25元

加息对于选择储蓄的居民来说无疑是个好消息。我们来算一笔账,以1万元的定存一年来算,加息前的一年期存款利率为2.75%,到期后利息为275元,而加息以后,

一年期存款利率为3.00%,到期后利息为300元,利息增加了25元。

对于选择储蓄的居民来说,往银行存钱又可以多点收入了。不过,2010年全国

CPI同比上涨了3.3%,仍然大于加息后的存款利率,也就是说,目前仍然是负利率。有专家分析,央行不断加息,也就是为了缓解负利率的难题。

### 房贷 贷20万10年每月多还16.86元

加息“靴子”刚刚落下,就有房奴发出感慨,言语间都透着无奈,因为加息将增加购房者的还贷压力。我们以20万元10年期的商业贷款看,如果等额本息,加息前的贷款基准利率为6.40%,按照85折后,则利率为5.44%,每个月需要支付的房贷为2164.58

元,累计支付利息为59750.12元。

加息之后,贷款基准利率为6.60%,还是按照85折后,则利率为5.61%,每个月需要支付的房贷为2181.44元,累计支付利息为61773.14元,也就是说,每个月要多掏16.86元。

就整个房地产市场而言,中国房产信息集团研究中心总经理陈啸天认为,由于此前“新国八条”和房产税叠加出台,“目前持续加息将给行业加压,在一定程度上是一个利空,不利于成交量释放。”有专家表示,本次加息之后,购房者的观望情绪将逐渐明显。

### 物价 加息成常态将有利抑制通胀

央行打开加息窗口之后,利息已经进入上升通道。兴业银行资金营运中心首席经济学家鲁政委预测,今年还将加息三至四次,加息成为常态的金融调控措施,将有效防止

第二波通胀。“在预期之中,此前就预测2月份将继续加息。”鲁政委分析认为,此次加息与即将发布的1月CPI数据将创新高有关系。

从去年以来,央行就频繁的使用货币

政策工具。“央行连续的加息,不断地打破了市场关于‘央行不敢加息’的揣测。”鲁政委认为,加息成为一种常态的预期以后,将有效引导市场。

### 链接

## 近年来利率调整情况

2010年12月25日,中国人民银行决定,自2010年12月26日起上调金融机构人民币存贷款基准利率。金融机构一年期存贷款基准利率分别上调0.25个百分点,其他各档次存贷款基准利率相应调整。

2010年10月19日,自2010年10月20日起上调金融机构人民币存贷款基准利率。金融机构一年期存款基准利率上调0.25个百分点,由现行的2.25%提高到2.50%;一年期贷款基准利率上调0.25个百分点,由现行的5.31%提高到5.56%;其他各档次存贷款基准利率据此相应调整。

2008年11月27日,从2008年11月27日起,下调金融机构一年期人民币存贷款基准利率各1.08个百分点,其他期限档次存贷款基准利率作相应调整。同时,下调中央银行再贷款、再贴现等利率。

2008年10月29日,从2008年10月30日起,一年期存款基准利率由现行的3.87%下调至3.60%,下调0.27个百分点;一年期贷款基准利率由现行的6.93%下调至6.66%,下调0.27个百分点;其他各档次存、贷款基准利率相应调整。

## 车祸致10死9伤

### 肇事司机被刑拘

据新华社电 据湖北利川市政府介绍,造成10死9伤的“2·7”交通事故肇事司机刘某已被刑事拘留。

7日下午,湖北省恩施土家族苗族自治州利川市一山村发生一起农用三轮车侧翻山沟事故,造成10人死亡、9人受伤。8日凌晨,部分重症伤员转至恩施州中心医院等地进行治疗。经初步调查,该事故为农用车非法载客造成。事故具体原因还在进一步调查中。

## 吉林鞭炮库爆炸

### 事故造成2死4伤

据新华社电 2月8日11时06分,吉林省白城市洮北区的天一日杂有限公司的鞭炮库发生爆炸。事故造成两人死亡,另有四人受伤,被送往医院救治。

据悉,发生爆炸的仓库距离市区约有三四公里,周围没有居民居住,爆炸面积约有2300余平方米。爆炸持续两个多小时,现场弥漫着浓烟,并发出震天的响声。事故原因正在进一步调查中。

# 福州千年古寺法海寺遭遇大火

## 大殿和法堂损毁严重,所幸未造成人员伤亡



火灾现场成为一片废墟

据中新社电 2月7日凌晨,位于福州法海路1号的千年古寺法海寺发生火灾,大殿和法堂严重损毁,所幸未造成人员伤亡,还有大量宝贵的经书和文物得以保全。

### 千年古寺遭遇大火

记者当天下午来到法海寺时,只见大批信众聚集在大门外,打听寺庙的损毁情

况及方丈的人身安全。警方用警戒线将火灾现场围起,消防人员正在现场对火灾原因进一步调查。福建省文物、民宗等部门以及街道办也已介入处理善后事宜。

记者在现场看到,损毁最为严重的是大殿和法堂,其中大殿的屋顶已被大火烧毁,焦黑的木炭以及破碎的瓦砾散落满地,只剩下几尊佛像孤零零地矗立在废墟中,

现场不时还会腾起几缕轻烟。所幸的是,南面的天王殿以及储藏了大量宝贵经书的观音阁并未受到大火波及。

### 起火原因正在调查

据寺内工作人员透露,目前,寺庙内的僧人已基本转移到邻近的白塔寺内暂住,只留下2至3名工作人员与公安民警共同看护寺内藏有的大量经书等文物。这名工作人员还表示,春节期间,众多信众来到寺内进香祈福,对香火的管理造成一定压力,火灾的发生可能是电线老化短路所致,具体起火原因有待消防部门调查确认。

据介绍,经过消防官兵1小时的奋力扑救,大火被完全扑灭。火灾未造成人员伤亡,大量宝贵的经书和文物也得以保全。

据悉,福州法海寺创建于五代后晋开运二年(公元945年),初名“兴福院”,宋大中祥符年间(1008-1016年)始改今名。距今已有一千多年的历史,现为福建省、福州市佛教协会所在地。